Berzsenyi Dániel





a) Az ódaköltő Berzsenyi


b) Berzsenyi, az elégiák költője





	A klasszicizmus és a romantika határán





	Berzsenyinek verset írni annyi, mint kiszakadni a mindennapokból. Értelmezése szerint a költészet felszabadít és felemel. A falusi földesúri életforma és a költői ideálvilágnak az ellentéte verseinek egyik ihlető forrása és életének legsúlyosabb feloldhatatlan problémája lett. A horatiusi életfilozófia: a végletes érzelmektől való óvakodás az "arany középszer" életelvvé emelése, a bölcs megelégedés, belenyugvás a sorsba látszólag meghatározta életét és költészetét. Valójában az antik versformák mögött nem a klasszikus egyensúly, harmónia fedezhető fel, hanem az utánuk való eredménytelen sóvárgás és az örök nyugtalanság. Sem életében, sem költészetében nem tudja megteremteni a vágyott harmóniát. Tele van feloldhatatlan ellentmondásokkal: a klasszicista fegyelmet jelentő forma páncélja alatt forrongó indulat munkál. Két stílusirányzat egyszerre él költeményeiben: versmértékei és formái klasszikusak, nyelvbeli kifejezése romantikus.





	Ódái





	Pályája korai szakaszában  klasszikus versmértékben hazafias ódákat ír. A hazafiság  gondolata már jelen van Balassi Bálint óta a magyar irodalomban, de a nemzeti lét és nem lét, a dicső múlt és az értékszegény jelen szembeállítása, a nemzet pusztulásának víziója a reformkorban válik központi témává (Szózat, Himnusz). A függetlenségi gondolat az idegen uralom alatt élő európai népek éltetőjévé lett. Berzsenyi küldetésnek érezte a költészetet, hazafias ódáival nemzetének akart szolgálni. Ódái közül a legnevezetesebbek A magyarokhoz I. és A magyarokhoz II.





	A magyarokhoz (I.)





	A magyarokhoz (I.) zaklatott menetű óda, ellentéteket egymásnak feszítő alkotás. Témája a nemzet jövőjéért érzett aggodalom, melyet nagyfokú reménytelenség hevít. A költeményt a költő történelmi folyamatokkal illusztrálja.


	Az első versszak a honfoglalással indul. Itt jelenik meg először a vers alapja, a múlt és a jelen összevillantása. A második strófa ismét a múlt helytállását idézi: a magyar történelmi múlt szép volt és erős, ám korántsem idilli. A harmadik részben jelenik meg a költemény kulcsszava: az erkölcs. Itt olvashatunk a Berzsenyi-korabeli magyar nép helyzetéről, melyért az erkölcsök elvesztése a felelős. A következő három strófában újr
